Dois moveis percorrem uma circunferéncia de raio R no mesmo sentido e com
movimentos uniformes. Sabendo-se que partem simultaneamente de um mesmo ponto com
velocidades escalares V; e V,, determine depois de quanto tempo se encontram pela primeira
vez.

Esquema do problema

2
figura 1
Dados do problema
e raio da circunferéncia (trajetoria): R;
e velocidade do mével 1: Vi
¢ velocidade do mével 2: Vo.

Solugao

Os moveis estdo em Movimento Circular Uniforme (M.C.U.), suas velocidades
escalares (V) sado constantes entdo suas velocidades angulares (o) também sao constantes
(como v = w.r, se a velocidade e o raio sdo constantes, entdo a velocidade angular também é

constante).
As equacgdes que regem 0s movimentos dos méveis sao

01=0g1t 1.1 € Q=P +05.t

Adotando-se o ponto de partida dos méveis como sendo a origem dos espagos, temos
gue 0s espagos angulares iniciais sdo iguais a zero (@y = @9 =0) assim a equagdes acima

se reduzem a

01 =04.1 (l)
9o =0yt ()
As velocidades angulares (o7 € ) podem ser escritas em funcdo das velocidades

escalares (V; e V,) e do raio (R) da circunferéncia dados no problema usando a seguinte
expressao
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substituindo-se (Ill) em (I) e (IV) em (ll), obtemos
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Como queremos encontrar o instante do encontro dos moéveis devemos impor a
condicdo de que nesse instante os seus espagos angulares serdo iguais

P1=02

Supondo a velocidade do mével 2 maior que a do mével 1 quando eles se encontrarem
0 mével 2 ja tera percorrido uma volta, 2r radianos a mais, assim

02 =01 +2m (Vi)
substituindo (V) e (VI) em (VII), teremos
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